



市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市高新区物流路
以南板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

“燃灯校长”的泪水打动人心



“我看到了张桂梅校长！”不少观看、学习党的二十大开幕会的网友激动地发现了张桂梅的身影。张桂梅听完二十大报告后的一段感言，也触动无数网友。张桂梅说，自己在听报告时热泪盈眶，特别特别激动，希望自己能多活几年，可以好好看看教育的灿烂前景。(10月17日《人民日报》)

云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅的感人事迹早已传遍中华大地。她扎根云南贫困山区40多年，推动创建了中国第一所免费女子高中，2008年建校以来已帮助2000余名毕业生圆梦大学校园。张老师被女孩子们亲切称为“张妈妈”。她像一束希望之光，照亮孩子们的追梦人生。她也被国人誉为“燃灯校长”。

尽管已65岁，身患多种疾病，双手、颈背贴满止痛膏药，双脚肿痛，有时疼得只能坐轮椅，张桂梅还是坚持每天陪伴在学生身边，她瘦弱的身体蕴藏着巨大的能量，她参会时发自内心的感言、激动的泪水也深深地打动无数人的心。

“燃灯校长”有大爱之心。数据显示，全球成年文盲中，63%是女性。中国失学儿童中，女童约占2/3。因为缺乏教育，文化水平普遍较低，女孩往往成为家庭经济困难的“牺牲品”，社会上的弱势群体，而教育扶贫是阻断贫困代际传递的有效途径。张桂梅认为，受过教育的女孩可以影响三代人。而如果培养出有文化、有责任感的母亲，大山里的孩子就不会辍学。她言出必行，耕耘山区教育数十年，用爱与坚守，终于换来女孩们的展翅翱翔。“燃灯校长”实至名归。

“燃灯校长”有大格局。张桂梅接受采访时表示“‘燃灯校长’不是我一个人，是我们党，是我们政府，是全体乡村教师，还有支持我们的社会各界的力量，我才能燃得起来”。默默耕耘、不计得失、淡泊名利、甘于奉献，既忙碌于日常教学，也心系教育事业大局，张校长的职业精神、家国情怀令人动容。

我们祝愿张桂梅校长身体康复，如愿看到其渴望的教育“美景”，也坚信在党的领导下，在千千万万和张校长一样的“园丁”辛勤培育下，教育事业的大花园一定会百花争艳、欣欣向荣。 斯涵涵



希望之光 王恒/漫画

热点冷评

医生施爱患者感恩，医患融合的“双向奔赴”

“别人能够借钱帮助我们，那是真心实意，时间再久也得记着有朝一日要归还。”10月17日，吴生杰接受记者采访时，仍在重复着父亲一直以来的做人信条。12年前，吴生杰一家因父亲左运齐手术费一筹莫展，厦门陆军第七十三集团军医院管床医生王博文偷偷塞给家属3000元凑齐了费用，他们一直记在心里，最终在2022年国庆假期辗转千里将钱送到医院。这场双向奔赴的暖心故事引起了社会广泛好评。(10月18日《北京青年报》)

12年前，医生为患者垫付3000元医药费；12年后的今天，患者家属辗转千里将钱送到医院。如此双向奔赴的暖心故事，令人既敬佩又感动。这样一个故事，看似平常，

却让人们见证了医德的璀璨光芒，也见证诚信感恩的力量。特别是，医生援助患者，传递出了医护人员的爱心与公益情怀，浇灌了更好的医患关系，能够让医患之间多一点尊重、理解与信任。这种医患良性互动的正能量，也给当今社会带来了有益启示。

不可否认，当今社会医患关系比较紧张。有的医生丧失了医德，索要红包，或过度医疗，借病患敛财，招致众多患者不满。少数不良患者成“职业医闹”，加剧医生与患者的对立情绪。

如此语境下，出现医生援助患者、患者感恩医生的暖心故事，首先在为医德正名，既检验了医疗机构的职业操守，又彰显了医护人员的社会责任。当医德源源不断地给

社会和公众“充值”时，医患之间就会心灵相通，情感相融，就会演绎出更多患者战胜病魔的生命奇迹。可见，医生援助患者，患者感恩医生，如此互信之举，更是给医患关系注入了一股清流。

医生施爱患者感恩，是医患融合的一种“双向奔赴”。进一步提升服务质量，既要“医病”，更要“医心”，使患者在医院享受到朋友式的照顾、亲人般的关怀，增强患者战胜疾病的信心，同时也有效地缓解医务工作者的职业心理压力，更加专注提高医疗服务水平，为医院和医生赢得更好的社会声誉和更强的亲和力。在此，呼吁全社会创建“尊医重卫”的良好社会氛围，医患双方携手共筑情感共同体和命运共同体。 张西流

时事乱炖

“付费自习室”亟须行业规范

前不久，“河北一县城开办超10家共享自习室”的话题冲上微博热搜，引发广泛讨论。不少网友喊话，没有付费自习室的地区快来“抄作业”。不少从业者提醒，目前国内依旧是“二房东”模式的自习室行业，乍一看门槛低，但要在激烈竞争的行业中生存下去，远没有想象中那么简单。(10月18日《中国青年报》)

“付费自习室”并非新鲜事物，早在几年前就曾风行于我国的一二线城市。那次的“倒闭潮”虽不排除受疫情防控的因素影响，但行业失范、野蛮生长的无序竞争也是其主要诱因。此次该话题被再度冲上微博热搜，就源于其已出现“下沉”县城的发展趋势。不过，这种看似“起死回生”的发展势头能否持久延续下去，不少从业者给出的“亟须行业规范”建议值得关注。

诚然，相较于在大城市开办“付费自习室”的投资与经营成本，四五线城市及县城的优势显而易见。以平乡县为例，消费者只需每月付费300元或者更低价

格即可成功走进自习室；而一线城市办一张付费自习月卡则需要1000元到3000元。这种连许多学生都能负担得起的亲民价格显然更具吸引力。

不过，这种看似“门槛低”的价位优势仅为表面和短时现象。据知情人透露，即便是县城的水电、房租和人力成本再低，一旦深入其中便会发现，运营一家自习室所需的精力和管理成本并不低。诚如一位自习室的老板所言，单靠自习室盈利的时代已经一去不复返了。“自习室+”如何破题，还有待从业者和政府监管部门的进一步思考与探索。作为一种共享经济业态，“付费自习室”的未来发展应该朝着细分化、规范化、跨界化、智能化、社区化的多元趋势，在商业模式和公共文化供给之间寻找平衡点，拓展多元化和精准度的增值服务。同时，政府监管部门也要主动介入、调查研究，尽快拟制行业相关规范，对装修材料是否环保，是否符合消防、防疫规定及保障消费者的合法权益等方面提出明确标准。 张玉胜

非常道

心静则明，心宽则安，心善则顺

人之幸福，在于心之幸福。物随心转，境由心造，生命的质量，更多取决于我们的内心。

心静则明：闲来静处，寻一把竹椅，泡一壶清茶，内心自会沉静下来。心宽则安：与其烦躁地抱怨生活命运不公，不如从容淡定地笑对人生。心善则顺：用言行把善传递给别人，让人感受并且放大。

@新华社

微声音

让自己幸福的7个小方法

- 1. 面带微笑。笑口常开，好运自来。
- 2. 保持充足睡眠。下个决心，坚持规律作息，早睡早起。
- 3. 做事不拖延。做事最怕一个“拖”字。
- 4. 保持运动。生命不息，运动不止。
- 5. 记录生活中的美好事物。
- 6. 保持学习。不断学习，不断提升。
- 7. 多多陪伴家人。工作再繁忙，也要多陪伴家人。

@人民日报